

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Văntur No. 27
Abonamentul de exemplar cultural: un an 500 lei, 6 luni 300
Pentru Autorități și Instituții lei 2.000—Pentru cei din afară după tarif
Telefon No. 13.40

Satele, în fața unei ere nouă.

de ION DINU

În contra și peste capriciile clicilor, mai mult ori mai puțin fanariote, bucureștene—și a multora dintre paiațele politice, provinciale, s'a putut instaura, la cârma țării românești, obânduirea legitimă, reprezentată prin organizația, națională și ortodoxă, care-i Legea lui Corneliu Zelea Codreanu sau Garda de Fier.

Instinctul valach a reușit, în fine—după catastrofale suferinți, de voevodală finută—să curme cursul unei istorii, inundată de ticăloșii și marcată, cu pecetia celei mai scabroase rușini, în toate imunde și nenorocitele ei pagini.

România va fi, în viitor, așa cum de mult s'ar fi cuvenit și ar fi trebuit să fie: numai a Românilor; și, cum inspirat, a afirmat-o Șeful actual al Mișcării Legionare, a tuturor Românilor, buni și cinstiți.

Sus, astfel, nu vor mai avea ce căuta arendașii trebuirilor obștești, de proveniențe dubioase-masonice și de apucături rapace; iar jos, în mahalalele târgurilor și la noi, la sate, puși vor mai putea deschide pliscul, ca să zăpăcească și să asmuțe mulțimile, unii contra altora: nici dezertorii din războiul cel sfânt, cu măști de eroi naționaliști—nici transfugii politici, jongleurii între iudovismul democrat și extremismul valachist—nici gânga-vii Barourilor, avocați de n-curcă lume—nici, în sfârșit, scâfârliile „licențiaților”, cu ignoranța pitulată în dosul unor Diplome Universitare, cumpărate ori furate...

Ce-i dezertor și ce-i transfug; ce-i nulitate și ce-i ticăloșie; ce-i drojdie socială și tărăcuță de mistreț râncaci, este condamnat și va rămâne pentru totdeauna, în domeniile insondabile, ale istoriei...

Este, prin Legiune, vremea asprelor socoteli și a marilor verificări valache; când inteligența nativă, îngrădită de naturale aptitudini și reale pregătiri, este invitată să disloace incompetența și rigiditatea, colaborând, cu pricepere, gând curat și cinste imaculată, în desăvârșită frățietate socială, la instaurarea unei Români adevărate: de redresare național-românească și creștin-ortodoxă.

Momentul firesc și legal, al răzburării tuturor schingiulilor tineretului ales al țării, Legea a știut să l promoveze cu tact și cu delicatețe, demne numai de înaltele ei calități creștine. Iar ura naturală și nesecată, crescută din revoltă, în fața șiroaielor de sânge nevinovat legionar, ea a știut s'o convertească evanghelic, în scârbă, lăsând ticăloșii de până

ieri, să suferă de chinul atroce, de-a încerca și a nu mai putea face răul, către care îi împing adâncurile de fiere, ale deformatelor și pervertitelor lor suflete.

Tot ce este bun și cinstit, din cecece a fost și nu va mai fi, este chemat, primit și pus la muncă, în ordinea nouă românească; tot ce-a fost ticătos, este și rămâne proectat, ca o umbră eternă a lui Iuda, pe ecranul amintirilor însăngerate...

Satele—in acest cadru—au cu deosebire un rol preponderent. Ele se află situate, prin programul legionar, în fața unei căi largi și luminoase. Toate proiectoarele legionare le prind cu interesul cel mai prietenesc, cu razele lor binefăcătoare și tind la o emancipare europeană n lumii dela țară.

— „La sate-mi spunea, dăunăzi, un legionar verificat, nu se vor mai vedea, nici ciulini, nici scajeți, nici islazuri inundate de pir ori grădini, culcușuri și v'zuini de dihanii, ca până acum. În locul acestora, se vor vedea lanuri, zarzavaturi, pomicultură și flori. Fără silă și fără amenzi”...

Și, l-am crezut, și este mult sigur că așa va și fi.

— De sufletul țăranelui și muncitorului dela orașe, nu s'a apropiat nimeni și niciodată, în toată istoria noastră politică, ca samarineanul din Evanghelie: cu asistență și cu un cuvânt frățesc. Țăranul și muncitorul orașenesc au fost bruscați, tratați ca indigenii coloniilor africane, amendat și suduiți; purtat cu fâgădueli viclene și mințit. Nimeni n'a cunoscut acest suflet, nimeni nu i-a pătruns taina, afară de romanele unor inițiați.

Legionarii o vor face. Prin ei, satele se află în fața unei ere nouă: civiliza-toare și innoitoare; de emancipare culturală și de redresare economică: de conștiință civică și de refacere morală.

ION DINU

—xx—

COMUNICAT

Se aduce la cunoștința generală că a luat ființă Comisariatul General pentru evacuarea și colonizarea populației române și bulgare, cu sediul în str. D. A. Sturza, no. 23, unde se vor adresa cei interesați.

Comisar General,

COLA CIUMETTI

Secretar General.

C. MANOILA

Legăturile culturale

româno-bulgare

„Zora”, sub titlul: *Legături culturale bulgare-române*, publică un articol al d-lui profesor universitar Vladislav Alexeieff din Sofia în care între altele scrie:

„Istoria culturală și politică a popoarelor bulgar și român — aceasta o știe orice om cult dela noi — se înfățișează încă din secolele XIII și XIV. Noi bulgarii socotim faptul acesta în bine.

Cine poate nega rezultatele binefăcătoare ale acestor legături culturale pentru ambele popoare vecine?

La noi fiecare om prevăzător subliniază nenumăratele faloase din adâncirea tot mai mare și înțeleplă a legăturilor culturale româno-bulgare. Istoria însăși deschide acelaș drum; literatura comună bulgare-română în decursul secolelor; monumentele comune; influențele bulgare asupra limbii românești; aceeași cultură creștină; caracterul poporului nostru; cultura lui sufletească; conviețuirea pașnică a numeroaselor colonii bulgare răspândite pe pământurile Valahiei și Moldovei; aproape aceeași industrie orașenească; aceleași meserii; aceeași agricultură; amintirile vii pe care ambele popoare le au de la războaiele ruso-turce din sec. XVIII și XIX; bucuriile și amărăciunile comune în zilele de libertate și de robie, toate acestea unesc atât de mult.

Ele fac ca bulgarii să fie vecini apropiați și tovarăși nedespărțiți pentru progresul culturii în sud-estul Europei.

Faptul că întreaga Bulgarie și în toate ținuturile bulgărești nu se poate găsi niciun om care, având în vedere suferințele de până acum ale poporului bulgar, să nu compătămească greutățile poporului român, vorbește dela sine.

Am instruit și instruiți tinerile generații în spiritul unei bune înțelegeri reciproce în spirit pe bună vecinătate, cecece de altfel și românii au dovedit-o în mai multe rânduri, sprijinind mișcarea de eliberare a Bulgariei.

Noi bulgarii niciodată nu vom uita că românii au contribuit în mod larg în Dobrogea la deschiderea școlilor bulgare, bisericilor bulgare și la dezvoltarea aspirațiilor culturale—premergătoare academiei de științe din capitala Bulgariei.

Nu vom uita deasemenea

(continuare în pag. 2 a)

Muncă, cinste, dreptate.

Acesta este imperativul vremii actuale, care trebuie să ia locul lingușirii, învârtelii și căpătuielilor de tot felul. Până acum nu am putut spune acestea; se știe doar că, numai o mică tentativă și te expuneai a fi ostracizat, dacă nu pus la zid și ispășirea cu viața îți era rezultatul. În toate activitățile, aceste lucruri s'au petrecut și sunt cunoscute până și de cel mai simplu cetățean.

Ma voui limita însă, a schița în câteva cuvinte starea de lucruri ce dăinuiește dela un timp destul de lung în organizarea, mai bine zis desorganizarea învățământului și în special în ținutul nostru „MAREA”.

În fruntea conducerii noastre, după anumite criterii politice, după cum s'a întâmplat și la București, la centru, au fost puși o droaie de inspectori generali, inspectori și subinspectori, oameni importați de aiurea și certați în bună parte cu educația și instrucția socială plus morala publică. Oamenii scoși peste noapte din culse și înscăunați ca cele mai proeminente figuri, deși în viața de până aci nu se remarcaseră decât în sfărâșii și ca agenți electorali de mâna întâia.

Să mă ierte colegii, dacă azi când afirm aceste constatări, pe care toți le-au făcut în decursul perioadei de dictatură a Calineștilor, n-au putut fi spuse în mod public. Se știe doar ce au pățit cei care ici, colo, au îndrăznit numai cu o vorbă să protesteze, ce urmări au decurs atât pentru ei cât și familiile lor.

Prin ce s'au remarcat toți acești oameni de pale, puși să îndrumeze învățământul pe fagașul muncii, cinstei și dreptății?

Preocuparea le-a fost numai căpătuirea, atât a lor cât și a prietenilor lor, cari în majoritate erau copieșii de aceeași sentimente. „Acum ori nici odată!”. Aceasta le-a fost deviza și în bună parte și-au îndeplinit-o. Fără un pic de rușine sau teamă de răspundere, au făcut totul după bunul plac. Ajunsesem mai rău ca pe vremea fanarismului.

Școlile românești desființate, învățătorii cu simțul răspunderii deportați în posturi izolate de familie și contrar interesului școlii și în afara legii învățământului.

Crearea de posturi și utilizarea sateliților lor în locuri comode, fără nici-o jena față de munca și meritele colegilor cari, zi de zi, an c'e

an, au trecut cu resemnare și cu muncă cinstită toată gama ansarilor. Nimeni nu se lua în considerare în ceea ce privește pe cei muncitori și cinstiți. Numai lingușitorii erau ascultați, numai cei ce formau anturajul acestor paiațe de inspectori făcuți peste noapte în aceeași zodie cu cel mai mare călău al celor ce și-au scris ca deviză cu litere de sânge „Munca, cinste și dreptate”!

Școala românească, în loc să fie organizată și îndrumată pe calea progresului, a fost pur și simplu desorganizată complet.

Învățătorul nu mai era sigur că a doua zi mai este în postul ce-l ocupă. Munca nu mai avea o continuitate, care se cere mai mult ca ori unde în educația copiilor. Directorii de școală au fost aleși și numiți după bunul plac.

Legea care fixa normele de alegerea unui director de școală a fost abrogată astfel că, azi ne găsim cu o lege care lasă toată latitudinea unui așa zis inspector să pună pe cine vrea.

Directorii de școle în loc să fie persoane cu experiență și bune rezultate căpătate prin munca, au fost înlocuiți prin oameni de culse. Au fost toate parodiile, acele întruniri și forme de numiri, pentru că tablourile cu cei ce erau născuți în zodia Calinescu se întocmeau în culise.

Ca o urmare a celor petrecute, suntem de părere, având în vedere numai cecece fiecare din noi trebuie să urmăm: „Munca, cinste și dreptate”, ca să se verifice cât de curând posibil toate tranșerările, detașările, utilizările și numirile de directori, iar domnii cari au sfidat morala publică prin modul de a-și face serviciul, să fie sancționați.

Atât cerem deocamdată celor în drept să o facă. Avem credința că vom fi auziți.

BADEA RADULESCU

—xx—

Dela Camera de Agricultură

Consiliul camerei de agricultură a jud. Constanța a hotărât în ultima sa ședință să intervină ca via siatului de la Murfatlar care fusese declarată vie regală, să fie redată roștalui pentru care fusese creată, adică să fie un centru de îndrumare viticolă.

SĂLBĂTECIILE UNGURILOR

De ce nu sunt oportune intrunirile de protestare

Schimb de scrisori între Domnul general ION ANTONESCU, Conducătorul Statului și președintele al Consiliului de miniștri și IULIU MANIU, fruntașul Ardelean.

D. General Antonescu a primit de la d. Iuliu Maniu, prin d. ministru de interne, cererea următoare, întovărită de o convocare a unei adunări, care este semnată și de d. C. I. Brătianu.

DOMNULE MINISTRU,

Pentru a satisface dorința impetuoasă a opiniei publice de a înfiera atrocitățile săvârșite de maghiari în Transilvania ruptă dela noi precum și pentru a împlini îndatorirea de a nu lăsa în părăsire frații Români ajunși la groaznice suferințe, am convocat pentru Duminică, 29 Septembrie la stația Mihai Viteazul o întrunire publică de protestare, lansând totodată aci alăturatul apel.

Cu onoare vă rog să binevoiți a lua cunoștință de această întrunire, dând totodată dispoziții organelor în subordinea D-lor voastre, să nu împiedice această adunare și mai binevoșiți, vă rog, a da instrucțiuni onor serviciu al cenzurii să permită tipărirea și răspândirea acestui apel.

București, în 24 Sept. 1940.

Cu distinsă stimă
IULIU MANIU

La această scrisoare d. General Antonescu a dat următorul răspuns:

„Domnule Maniu,

D. ministru de interne mi-a înaintat cererea dv. prin care solicitați „autorizarea de a ține o întrunire publică pentru a înfiera atrocitățile săvârșite de maghiari în Transilvania și pentru a împlini îndatorirea de a nu lăsa în părăsire frații români ajunși la groaznice suferințe”.

Vă respect și vă înțeleg durerea, care este și a mea, ca și a neamului întreg. Și vă asigur că n'am așteptat această solicitare „pentru a împlini îndatorirea de a nu lăsa în părăsire frații români”.

Am făcut totul, d-le Maniu, pentru a apăra cugetele și trupurile românești cotropite de o ocupație care s'a abătut și dela regulile dreptului ginților și dela obligațiile formal luate la Viena ca și dela respectul vieților și al omeniei.

Vă închipuiți, cred, că nu ostașul care a luptat întotdeauna pentru drepturile și demnitatea Neamului nostru ar fi putut să stea cu brațele încrucișate și cu sufletul gol în fața acestor jertfe și acestor suferințe ale tuturor Românilor.

În împrejurările grave de azi, cu răspunderile și amenințările ceasului de față — pe care nu cu le-am creiat — am socotit că datoria omului de Stat și a Conducătorului răspunzător este să-și pună toată puterea și toată nădejdea într-o acțiune diplomatică serioasă și gravă, pe care am întreprins-o și ale cărei rezultate le am aș-

teptat cu încredere; ele au început să se producă și în câteva zile veți avea dovada.

Pentru a nu ascunde nica-



Țării am lăsat în același timp ca presa să publice adevărul și să-și rostască judecata.

Națiunea toată stă unită și demnă în fața acestor fapte grave cari ne sângerează pe toți și ne ingenuchează cu pietate și durere în fața jertfelor nedrepte ale fraților Ardeleani.

O întrunire în aceste împrejurări, când acțiunea noastră diplomatică se desfășoară cu toată răspunderea, iar ordinea internă este restabilită, cred însă că nu ne-ar fi folositoare.

Întâiu pentru că ea ar putea să sdruncine seninătatea mândră a demersurilor pe care le-a întreprins Guvernul și să lase să se creadă pe de o parte că nu avem încredere deplină în aceia la care ne-am adresat, iar pe de altă parte că n'am avea întreaga siguranță a drepturilor noastre, sau că numai o parte a cugetelor românești se ridică protestatară în contra gravelor împrejurări din Ardeal.

În al doilea rând, fiindcă o asemenea întrunire ar putea să deschidă drumul unor manifestații publice, pe care m'am luptat cu toată puterea, cu întreaga mea onestitate și cu tot patriotismul, să le împiedic, pentru a asigura liniștea și ordinea. Și alții au cerut și cer întruniri și vor să-și manifeste patriotismul și credința lor.

Am socotit, Domnule Maniu, că interesul fundamental al Statului și condiția liniștii și propășirii noastre este să o presc orice frământări. Am cerut-o tuturor.

Nu în folosul guvernării, care face totul ca să merite încrederea și sprijinul Țării, — ci pentru ca să putem pune ordine internă și să ne garantăm granițele.

Am luat conducerea țării în cel mai greu moment al istoriei noastre, din ultimele decenii :

Monarhia sdruncinată; granițele sfâșiate; zeci de mii de Români pe drumuri, gonțiți din căminurile lor; banul public prădat și bugetul sdruncinat;

Statul cu teritoriul redus, având să facă față nu numai gravelor consecințe ale desmembrării și micșorării puterilor lui financiare — cu magistrați, militari, profesori și funcționari fără roșturi — dar și unei crize economice în deplină desfășurare pe lângă o gravă prăbușire morală.

Toate acestea nu cu le-am făcut, D-le Maniu

Oricine își poate găsi în conștiință poveri de suferit pentru starea în care a ajuns Țara prin politica din ultima vreme.

Dar eu, nu, d-le Maniu Eu mi-am luat în tața lui Dumnezeu, a Țării și a tânărului Rege, în tața Istoriei și a conștiinței mele cea mai grea răspundere, după ce ani de-a rândul, o știți prea bine, am denunțat tuturor și chiar dv. toată primejdia, toate greșelile și drama care ne aștepta și care a venit.

În ceasul acesta grav, când trebuie să port răspunderea faptelor altora, ca să salvez Țara, aștept dela dv. și dela toți, cel

puțin atâta: înțelegerea și liniștea ca să pot lucra.

Și, credeți, că simt prea greu răspunderea mea și mă apăsă destul suferința Neamului ca să pot să nu-mi fac datoria de a apăra drepturile noastre vestice și vietile românești.

Conștiința mea și răspunderea de Conducător a ales calea. Dela ea nu mă abat fiindcă interesele Statului și ale conservării noastre îmi comandă această statornicie.

General ION ANTONESCU
25 Septembrie 1940

Scrisoarea d-lui Iuliu Maniu trimisă d-lui general Ion Antonescu

DOMNULE GENERAL,

Allu, cu plăcere, din prețuita Domniei Voastre scrisoare, că ați întreprins o acțiune diplomatică serioasă și gravă, pentru a apăra pe frații noștri români din Transilvania de Nord, ajunși la groaznice suferințe. Și mai ales sunt bucuros că rezultatele acestei acțiuni, pe cari le așteptați cu încredere, au și început să se producă.

Am fost întotdeauna convins, că Domnia Voastră, domnule general, nu veți lăsa neocroliite interesele românești ale Transilvaniei rupte dela noi și că veți insista ca obligațiunile luate la Viena să fie riguros împlinite. Dacă totuși am ținut să convocăm împreună cu domnul Constantin I. C. Brătianu o întrunire de protest, împotriva înfrătoarelor atrocități din Transilvania de Nord, cauza este, că o acțiune de guvern nu are răsunetul complet, dacă ea nu se întemeiază pe sprijinul opiniei publice, conștient și demn manifestată, — și că manifestațiunile provocatoare dela Budapesta, precum și calomniile debitate acolo, împotriva României prin toate mijloacele publicității, nu pot fi combătute în fața opiniei publice mondiale, prin acțiuni diplomatice discrete, ci numai prin manifestațiuni publice, ale mulțimii.

Trecutul recent arată că sistemul amuțirii opiniei publice ne-a fost fatal. Mulțimea românească vrea și ea să-și arate sentimentele și să-și verse lacrimile, să desvăluie realitatea, asupra barbariilor comise, să-și manifeste hotărârea de a secula orice acțiune a guvernului, care ar ținde la repararea nedreptăților suferite de poporul românesc.

Cunosc pe deplin greutatea cu care trebuie să luptați în momentul de față. Apreciez pe deplin năzuințele Domniei Voastre patriotice, de a le înlătura și doresc din tot sufletul, ca să reușiți de săvârșit în opera Domniei

Voastre. Chiar pentru aceasta — deși în unele concepții generale politice ne deosebim —



mă feresc să Vă fac greutatea cât de mică.

Deplâng și eu rezultatele funeste ale regimului dispărut, pe care l-am combătut consecvent și cu toată energia, expunându-mă ca și Domnia Voastră la persecuții, care pe alții i ar fi putut descuraja.

Pot afirma și eu alături de Domnia Voastră, că: „Oricine își poate găsi în conștiință poveri de suferit, pentru situația în care a ajuns Țara, prin politica din ultima vreme, dar eu nu!”.

Toată lumea, în frunte cu Domnia Voastră, Domnule General, îmi este bună mărturie, că de opt ani, decând Regele Carol a inaugurat regimul său de guvernare personală, cu dictatură deghizată mai întâiu și apoi pe față, nu numai că nu am luat parte la niciun guvern, din cele ne-nunțate cari s'au perindat, dar m'am ținut departe și de Curtea Regală și de toate guvernele. Neîntrerupt a fost șirul manifestațiilor mele publice, prin care am motivat atitudinea mea față de imoralitatea regimului și am prevenit catastrofa care a urmat, arătând și soluțiile ce se impuneau. Rezultatul a fost, că eu și prietenii mei am fost cei dinlăi loviți de urgia fostului regim.

Deși cred că provocațiunile Ungurilor și afirmațiunile lor calomnioase că noi, Români am săvârșit agresiuni împotriva Maghiarilor de la noi, ar trebui respinse în fața

lumii, prin manifestațiuni cât se poate de elocvente, — ținând seama de dorința Domniei Voastre și de împrejurarea că Dvs. aveți răspunderea pentru obținerea reparațiilor pe care opinia publică românească le așteaptă, — nu insist să ținem acum întrunirile proiectate ci ne vom mîrgini să cultivăm în sufletele noastre și să ținem în opinia publică dărza hotărâre, de a nu ceda nimic din drepturile neamului Românesc și să îndreptăm rugăciuni fierbințic către Atotputernicul Dumnezeu, cerând ajutor pentru străduințele noastre și odihnă pentru sufletele celor măcelăriți.

Primiți, Vă rog, mult stimat Domnule General, asigurarea prea distinselor mele considerațiuni.

IULIU MANIU

—xx—

Inspecțiile d-lui prefect

D. av. N. Șeitan prefectul județului nostru, a întreprins o serie de inspecții cari au avut de scop cunoașterea felului în care s'a efectuat încadrarea românilor refugiați din Cadrilater.

D. Șeitan a inspectat satele din Sudul județului unde sunt plasați provizoriu refugiații români.

Deasemeni, s'au dat o serie de îndrumări în legătură, cu mobilizarea agricolă în curs de executare.

—ofooo—

Agricole

În personalul de îndrumare agricolă a județului nostru a intervenit următoarele schimbări: d. ing. N. Apostolșeful serviciului agricol județean a fost trecut la conducerea biroul producției vegetale; ing. agr. N. Drăgoi, au fost transferat șef de ocol agricol la Cogealac, iar d. ing. agr. Eug. Calafeteanu, dela Cogealac la Negru Vodă.

Armata contribuie în cea mai largă măsură la muncile agricole din această toamnă

Comunicat

D. general I. Antonescu, a hotărât ca armata să contribuie în cea mai largă măsură la muncile agricole din această toamnă.

În acest scop s'au dat următoarele dispozițiuni:

Cu începere dela 16 Septembrie să se acorde ofițerilor, subofițerilor și trupelor concentrate concedii pentru munca, în serii de câte 30 zile.

2. La cererea prefectilor, unitățile militare să dea oameni, animale și căruțe pentru muncile agricole, în zonele lor de staționare.

3. Pentru ca muncile agricole să se poată executa cât mai repede, prefeții se vor adresa comandamentelor de mari unități (corpuri de armată, comandamente teritoriale, divizi, etc.) din aproprie și vor cere numărul de soldați și căruțe cu cai, de cari nu au nevoie.

4. Comandamentele le vor pune la dispoziție unități constituite încadrate și puse sub comandă, precum și mijloace de transport cu conducătorii lor.

Unitățile de lucru și mijloacele de transport vor fi folosite de prefeți mai întâi pentru proprietățile:

— ostașilor cărora nu li s'a putut da concedii;

— văduvelor, orfanilor și invalizilor;

— oamenilor săraci și numai după acela pentru proprietarii mijloacii și mari.

5. Proprietarii de moșii mijlocii și mari, vor plăti următoarele sume pentru executarea muncilor agricole.

— munca cu brațele 50 lei pe zi de om, din care 25 lei pentru hrană, iar 25 lei pentru munca făcută;

— folosința unei căruțe cu 2 cai și un conducător, 100 lei pe zi, plus hrană hrana calilor în natură;

— folosința unui cal, 35 lei pe zi, hrană în natură.

Pentru muncile făcute, proprietarii vor depune plata la unitățile respective.

6. Pentru lucrul proprietăților ostașilor concentrați săraci, a văduvelor, a orfanilor invalizilor și oamenilor săraci nu se va lua nici o plată.

Hrana soldaților și animalelor, cari lucrează pentru aceștia va fi suportată de unitățile militare respective.

Legăturile culturale româno-bulgare

(continuare din pag. 1-a)

frumoasa viață culturală dăruită pașnicilor colonii bulgare din Galați, Brăila și București, iar cu o sută de ani înainte și acelea din Craiova.

Reamintindu-le toate acestea, noi bulgerii credem în ziua bună de mâine, credem în dezvoltarea culturii de mâine.

Situația proprietarilor rurali din județul Durostor și Caliacra

Sunt proprietari rurali cei cari intră în prevederile art. V din Tratatul dela Craiova, cari au dat comunicatului ce s'a adus la cunoștința publicului la 21 Septembrie o interpretare cu totul greșită.

Inscrierea la Ministerul Afacerilor Străine ce au fost sfătuiți să facă până la data de 25 c. nu are alt scop decât acela ca autoritățile competente să poată întocmi o listă în vederea acordării unor facilități de trecere la proprietățile rurale ce se vor găsi pe viitor în țară străină.

Cei cari nu au făcut declarația cerută până la această dată vor mai putea trimite petițiile lor și ulterior prin postă Ministerul Afacerilor Străine (Serviciul Registraturei) indicând, numele, pronumele și adresa interesatului locul unde se găsește moșia și întinderea ei precum și un certificat eliberat de autoritățile române dovedind că are domiciliul în altă parte decât în județele Durostor și Caliacra.

DOBROGEA IN IMAGINI



CARMEN-SYLVA de altă dată

Se verifică situația tuturor acelor cari n'au fost concentrați

La ministerul apărării naționale funcționează un birou pentru primirea denunțurilor

Ministerul apărării naționale a luat măsuri ca prin ofițeri de stat major, numiți pe răspunderea comandanților marilor unități, să se verifice situația tuturor acelor cari n'au fost concentrați începând din Martie 1939 și până azi.

Acest control angajează răspunderea directă a celor numiți să-l efectueze.

Cei găsiți în neregulă, vor fi sancționați potrivit legilor în vigoare.

La Ministerul apărării naționale s'a constituit un birou pentru primirea denunțurilor, în această privință.

Acest birou va primi denunțuri și asupra militarilor cari au făcut averi în ultimul timp.

Termenul pentru lichidarea tuturor debitelor fiscale.

Comunicatul ministerului de finanțe

Ministerul de finanțe fine să aducă la cunoștința tuturor celor ce datorează impozite, taxe sau amenzi din contravențiuni, că termenul în care pot achita debitele respective în condițiunile extrem de avantajoase prevăzute de legea din 15 August 1940, expiră la data de 30 Septembrie a. e.

Ministerul anunță, că nu se va acorda nici o amânare.

Prin urmare, toți cei ce nu vor lichida debitele din contravențiuni până la data de 30 Septembrie a. e., vor fi urmăriți pentru întreaga datorie, fără nici o reducere și cu toate onorile executivii siliti, indiferent dacă valoarea contravențiilor respective este mare sau mică.

Plerdat copie de pe certificatul de naționalitate emis de comuna Mardan județul Caragi, livretul militar No. 691 și Buletinul bir. populației eliberat de primăria com. Fetegți pe numele Cismar Andrei Găritorul e rugat să le trimită la Poliția Constanța sau pe adresa bariera Ovidiu primind în schimb o recompensă, iar în caz contrariu le declar nule

INFORMAȚIUNI

In Monitorul Oficial cu data de 24 Septembrie C. a apărut Decretul Regel, prin care avocatul Christo Capitanof din Bazargic, condamnat pentru crimă politică a fost grațiat.

Evocajii din Dobrogea de Sud, constituindu-se într' o asociație pentru rezolvarea doleanțelor lor, au ales ca prezidinte pe d. col. Constantin Bolintineanu. Sediul asociației este în Calea Griviței No. 171, București, unde se pot adresa cei interesați.

D. prefect al județului primește pe cetățeni în fiecare zi între orele 11.30—13.30. În afara acestor ore nu se admite niciun fel de excepție.

S'a atras atențiunea jandarmilor ca de acum înainte ei să fie exemplu de demnitate și virtute față de cetățeni. Ei nu vor putea cere nimic dela nimeni și nu vor putea maltrata pe nimeni. Jandarmii vor trebui să fie blânzi, cinștiți și omenoși.

D. I. Dumitru Predescu noul prefect al jud. Tulcea s'a prezentat la post și a intrat imediat în activitate.

Ministerul Educațiunii naționale a aprobat o nouă sesiune de bacalaureat „de lichidare” pentru cei cari au căzut de trei ori până acum la acest examen.

Cererile în legătură cu inventarierea averilor Românilor și bulgarilor cari fac obiectul schimbului de populației se vor adresa numai comisiei mixte pentru schimbul de populații.

Lucrările pentru consolidarea malurilor marii au fost suspendate din cauza lipsei de activitate a portului, ceea ce a pus primăria municipiului Constanța în imposibilitate de a plăti anularea de aproximativ 30 milioane lei.

Acum câțiva ani, ziarul nostru s'a ocupat destul de atent cu chestiunea lucrărilor de aducerea apei de la Caragea-Dermen la Constanța și Mamaia mulțumim vremii. Cu toate cele scrise de noi, afacerea a

rămas... îngropată.

Afiăm astăzi că consiliul tehnic superior a dispus dezgroparea întregii rețele pentru ca să se procedeze la o atentă expertiză.

Să sperăm că dezgroparea va avea rezultatul așteptat.

La comisiunea mixtă româno-bulgară pentru aplicarea tratatului de la Craiova nu se primesc decât cererile Românilor proprietari de terenuri rurale în Cadrilater și cari domiciliind în alta parte nu fac obiectul schimbului de populație.

S'a autorizat funcționarea la Mangalia a Gimnaziului mixt din Cavarna.

D. I. comisar Octavian Petrescu a fost delegat cu conducerea biroului judiciar.

ȘCOLARE

Examenle de bacalaureat va începe la 5 Octombrie. Centrele și comisii se vor anunța la timp.

Clasa de bacalaureat a fost desființată, revenindu-se la cl. VIII a, după vechea programă analitică.

De închiriat la 2 km. de satul Peștera, lângă Medgidia, 100 ha. pământ arabil de calitate bună. A se adresa Niță Jipa, str. General Manu 67, Constanța.

Cumpăr de ocazie sulfagerie și birou ambelc complete și în perfectă stare. A se adresa la ziare subz. Ocazie O. A.

Pierzându-mi Livretul militar Regr. 40 Inf. ordinul de desocrotare și Buletinul dela Birouul populației Constanța, pe numele Ion D. Martin str. Trandafir No. 24 Constanța, le declar nule în mână ori cui se vor găsi

Se caută de închiriat, casă având 2 camere și baie comună sau separată aproape de „Tipografia Dobrogea Jună”. Adresa la Ziarul „Dobrogea Jună”.

Citiți DOBROGEA JUNA



CAZINOUL din Mangalia

Consiliul de Cabinet de ieri COMUNICAT

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Ei 27 Septembrie a avut loc un Consiliu de Cabinet de la ora 4 la 6.30.

Au luat parte de ieri: General Antonescu, Horia Sima, Mihail Antonescu, M. Sturza, Gh. Leon, Gh. Cretzianu, General Petrovicescu și N. Dragomir.

S'au discutat următoarele probleme:

1. — Situațiunea externă;
2. — Problema refugiașilor, dându-se soluțiuni pentru toate categoriile de refugiași;
3. — S'a hotărât exproprierea tuturor proprietăților rurale ale evreilor cu despăgubiri.
4. — Consiliul sesizat de cererile privitoare la unele cazuri născute din aplicarea Legii Christilor, a hotărât că la viitoarea legislație peste 6 luni, se va ține seamă de situațiunile speciale.

Se va face o evidență a averii ofițerilor și subofițerilor dela unele servicii cu caracter administrativ

Ministerul apărării naționale comunică:
In cadrul dispozițiilor decretului-lege publicat în Monitorul Oficial Nr. 223 din 24 Septembrie 1940, ministerul apărării naționale a luat măsura să se facă deocamdată o evidență a averii ofițerilor și subofițerilor cari au făcut ori fac serviciu la cercuri de recrutare, batalioane administrative, manutanța centrală a armatei, deposite și stabilimente militare, pregătirea premilitară și corpul pompierilor militari.

Restituirea rechizițiilor luate dela locuitorii din Cadrilater Comunicatul Marelui Stat Major

Se aduce la cunoștința întregii populații, retrasă sau refugiată, din județele Callacra și Durostor, următoarele:
Marele Stat Major a dispus ca rechizițiile ridicate dela acești locuitori și aflate în prezent în unitățile armatei, să fie restituite cu începere dela 6 Oct 1940.
Pentru restituire, locuitorii se vor adresa direct unităților, trebuind a face următoarele dovezi:
că este refugiat din aceste județe;
că este proprietarul bunului ce cere a i se restitui.
va prezenta bonurile de rechiziție sau chitanțele previzorii ce le-au fost liberate la ridicarea rechizițiilor.
Acel care nu vor cere restituirea până la 20 Octombrie 1940 — pierde dreptul de proprietate și orice despăgubire.

Corpul Portareilor Tribunalului Constanța
Publicațiune de vânzare mobilă
Nr. 16875 din 24 Sept. 1940
In baza adresei Nr. 30764/940 a judecătorei Mixta Constanța se publică spre cunoștința generală că în ziua de 5 (cinci) Octombrie 1940, începând dela ora 10 dim. înainte, se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Griviței din Constanța averea mobilă urmărită a debitorului Nicolae Pavel din Constanța șoseaua Murfatlar Nr. 23, compusă dintr'un aparat de radio marca „Lorenz” cu 5 lampi, sechestrat prin procesul verbal aflat la dosar, pentru despăgubirea creditorului Sorica Matei din Constanța cu suma de lei 2000 (două mii) despăgubiri civile, plus 200 lei cheltueli de judecată osebuit cheltueli de executare, ce are a lua dela numitul

debitor in baza titlului Nr. 468/940.
Licitația se va ține pe bani gata, amatorii de a concura, vor veni la locul în ziua și ora sus arătată.

Șef Portărel, Gh. Coșciug
Dosar Nr. 331/940

Corpul Portareilor Tribunalului Constanța
Publicațiune de vânzare
Nr. 16873 din 24 Sept. 1940
In baza adresei Nr. 8045/1940 a judecătorei de Municipiu Constanța se publică spre cunoștința generală că în ziua de 5 (cinci) Octombrie 1940 începând dela ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se ține în Piața Chillei, averea mobilă a debitorului Dionisie Stănciulea din Constanța urmărită prin procesul verbal din 21 Martie 1940, compusă din: una teighea cu aparat de apă, una vitrină cu 2 geamuri și alte obiecte pen-

tru despăgubirea creditorului Niculae Penea cu suma de lei 3500 cu procente legale, plus 800 lei cheltueli de judecată, osebuit cele cu vânzarea, ce are a lua in baza titlului executor Nr. 6/1940.
Licitația se va ține pe bani gata.

Amatorii de a concura se vor prezenta la locul în ziua și ora sus arătată.

Șef Portărel, Gh. Coșciug
Dosar Nr. 245/940.

România
Corpul Portareilor Trib. C-ța

Publicațiune de vânzare
Nr. 16776 din 23 Sept. 1940

In baza adresei Nr. 19376/940 a Judecătorei Urbană Constanța;

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 4 Octombrie 1940, începând dela orele 10 a. m., se va vinde prin licitație publică ce se va ține în piața Carol din Constanța, averea mobilă urmărită a debitorului Octavian Văleanu, din Constanța, strada D. A. Sturza No. 41, compusă din: un aparat de radio Columbia, 2 dulapuri fine de lemn maron, una toaletă de lemn maron cu oglindă, două noptiere, un pat de fier, două rânduri de haine, una masă sufragerie fină, una servietă mare, una servanță mică, un bulet, avere sechestrată prin procesul verbal dresat în ziua de 13 August 1940, pentru despăgubirea creditorului D. St. Dumitriu din Constanța cu suma de lei 25.000, lei 2000 cheltueli de investire, plus procente legale și cheltueli de urmărire și executare ce are a lua dela numitul debitor in baza biletului la ordin în valoare de lei 15000 investit cu titlul executor No. 274/940 și a biletului la ordin în valoare de 10.000 lei investit cu titlul executor No. 275/940.

Vânzarea se va face pe bani gata.

Amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătată.

Șef Portărel, C. Popescu
Dos. No. 654/940

România
Corpul Portareilor Trib. C-ța

Publicațiune de vânzare
Nr. 16774 din 23 Sept. 1940

In baza adresei No. 19256/940 a Judecătorei Urbană Constanța, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 10 Octombrie 1940 începând de la ora 10 a. m. se va vinde prin licitație publică ce se va ține la fața locului în orașul Constanța str. G. G. Cantacuzino No. 12 B. averea mobilă urmărită a debitorului Ion Dumitrescu Pleșoiu, din Constanța str. G. G. Cantacuzino No. 12 B. compusă din un bulet sufragerie placaj maron nuc cu cristale, una vitrină cu garnitură, una servanță placaj maron nuc la garnitură, una masă sufragerie maron placaj pentru 12 persoane, două dulapuri furnirate maron, una toaletă placaj nuc fără oglindă, una masă bucătărie și un covor, avere descrisă și în procesul verbal de sechestrul dresat în cauză pentru

despăgubirea creditorului Ionel Danet din Constanța cu suma de lei 5500, lei 600 cheltueli de investire plus procente legale și cheltueli de urmărire și executare ce are a lua dela numitul debitor in baza biletului la ordin investite cu formula executorie la Nr. 26 și 27/940 de Judecătoria Urbană Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătată.

Șef portărel, Indecizibil
Dos. No. 189/940

Administrația Centrală a Domeniilor Eforiei Spitalilor Civile București

PUBLICAȚIUNE
No. 5090 din 19 Sept. 1940

In ziua de 11 Octombrie 1940 ora 12 a. m. se va ține la Regia Domeniilor Eforiei Spitalilor Civile din București, Calea Victoriei No. 29 și la Prefectura județului Constanța, licitație publică cu oferte închise pentru arendarea pe timp de trei ani a suprafeței de 100 hectare teren arabil situat în comuna Anadolchioiu jud. Constanța.

Prețul arendării va începe dela suma de lei 115000 arenda anuală.

Condițiile de licitație se pot vedea la Regia Eforiei și la Prefectura jud. Constanța.

Inchiriez camera mobilată cu pensione la două băieți de școală sau două fete.
A se adresa la ziar.

S'a găsit carnet C.F.R. pe numele ELENA CONSTANTIN, fiica unui pensionar militar.

A se adresa: Nicolau, la ziar.

La Direcția „Săgeata” se găsește un livret militar, un Buletin dela Biroul populației și alte acte, găsite în autobuz, pe numele Epure Gheorghe. Păgubașul le poate ridica oricând.

Atunci, când vă gândiți la procurarea curelelor transmisiune

Standard
Mărcile
Rezistent
Cromin

va sunt indice de calitate.

Curelele de piele CLARK sunt curele de calitate de cari sunteți siguri și mulțumiți

Adresați-vă deci:

Fabrica de curele pentru Transmisiuni
CLARK, S. A. R., Ploiești.

In condițiuni grele de lucru, o curea de calitate CLARK pentru transmisiune, vă scutește de neplăceri.

Curelele de transmisiune Clark

vă asigură mersul sigur și neîntrerupt al mașinilor Dv fiind curele economice, cari reduc costul de întreținere a ransmisiunilor Dvs.

Fabrica de Curele pentru Transmisiuni
CLARK, S. A. R., Ploiești.

Furându-mi-se in tren, De vânzare casa, cu 4 camere, 1 bucătărie, cămară, 2 magazii, curte 3200 m. p 120 pomi fructiferi, 200 viță de vie. Chiar în spatele Mamaiei, dincolo de loc. Palatul mare. Poziție pitorească, chiar lângă lac. Doritorii acumăra se vor adresa Mircea Pavel la ziar. Prețul 260000 lei.

Tipogr. DOBROGEA JUNĂ

Vând tipografie. Adresați: Șraer. Mircea 73 Constanța.

Institutul de Arte Grafice
si atelierul

„DOBROGEA JUNĂ”

Strada Școlii Vărnov 27

Clădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE

și tot felul de mpr. — ate oficiale și comerciale în cele mai moderne condiții de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.

Pierzând buletinul eliberat dela Biroul populației din Constanța. Actul de naționalitate și dovada dela C. R. Brâila, pentru îndepărtare din armată, pe numele Ion Dumitrescu, I. Str. Mării No. 3 bis Constanța e declar nule în mâinile ori cu

Se caută ucenici cu plată pentru a învăța arta grafică